

рен с легионерите, които искали да напуснат легията и да организират чети, па макар "с тояги, както и на 1867 г."³⁴

Твърденията на Левски, че не харесал организацията на Хаджи Димитър, не могли да заблудят правителствената комисия. В протокола от 14 януари 1873 г. за обвиненията срещу него и в аргументацията за смъртната му присъда, това се вижда съвсем ясно. Според този протокол Левски заявил, "че е бил в Букурещ като деец в организацията на изпращаните досега отсам разбойници, че е бил във връзка с войводата на име Хаджи Димитър и с други войводи". Добавя се и твърдението му, че "не одобрил метода им на действие и работите им тогава", поради което се върнал в Сърбия, но от началната част на обобщените му показания се вижда, че неговата дейност във връзка с четническите войводи и специално с Хаджи Димитър, била приета като признание за съучастие с тях.³⁵

5. Независимо от това дали бил във всичко съгласен с "организацията" на Хаджи Димитър, която нарича и "комитет", несъмнено е от неговите показания, от писмото му до Д.Хр.Попов от април 1871 г. и от спомените на Хр. Иванов, че през май и юни 1868 г., когато пребивавал в Румъния и се срещнал с Хаджи Димитър и Д.Ценович в Букурещ, Левски бил в течение на работата по подготовката на четите, а по всяка вероятност и на "Закона" или "Правилника", който бил съставен за революционната акция през 1868 г., също и за другите "народни работи", както и за разискванията на революционната емиграция върху съдържанието на този ръководен документ. Това ни дава основание да приемем, поне като напълно възможно предположение, че "Привременното българско правителство в България", което Левски определя за ръководен орган на комитетите в страната през есента на 1870 и началото на 1871 г. не било случайно възприето от него, а било продължение на революционната традиция, в която той вложил ново съдържание, като подчинил и идеята за Привременното правителство на определящата идейно-политическите му възгледи след 1869 г. идея за пренасяне центъра на подготовката на въстанието вътре в България.

Промяната в названието на правителството - вместо "Привременно правителство в Балкана" - "Привременно българско правителство в България" има принципно ново значение, с дълбоки последици за революционното движение и неговата организирана сила - Българския революционен централен комитет.³⁶

6. В показанията си Левски разграничава на няколко пъти дейността си до 1870 г. и след това, което явно е било забелязано от комисията, защото тя му